



这是一次非比寻常的“考试”！岁末年初，正值寒假期间，面对突如其来的新型冠状病毒肺炎疫情，槐荫教育人迅速行动，打响了疫情防控的阻击战。党员干部下沉到社区共同战“疫”，开展“温暖在线”教育行动，“空中课堂”停课不停学，“巡逻哨兵”全方位监管培训机构……槐荫区教育系统党员干部在防控一线砥砺初心、践行使命，以最坚定的战斗毅力、最严格的防控纪律和最有效的防控措施，坚决拒疫情于校园之外，坚定守护10万余名师生的身体健康、生命安全和成长发展。



慰问在一线抗疫的党员干部教师。

## 用执着与坚守筑起一道教育“防控墙”

# 槐荫教育人勇挑防“疫”重担

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 刘晓旭

### 迅速行动： 打响疫情防控的阻击战

1月22日，槐荫区教体局下发《关于新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作的紧急通知》和《关于新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控应急预案》，要求学校对疫情实施日报和零报告制度。1月23日，槐荫区教体局下发《关于新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作紧急通知的补充通知》，建立槐荫教育系统疫情报告工作群。1月24日，槐荫区教体局下发第3号紧急通知，要求全面加强人员摸排……

教育的特殊性在于它涉千家连万户，关乎几万名师生，战“疫”的复杂性可想而知。接到阻击疫情命令后，槐荫教育系统迅速行动，从局机关、直属单位到各学校的信息联络团队迅速组建，立即进入工作状态，打响了疫情防控的阻击战。

槐荫区教体局第一时间成立局党组主要负责人为组长的疫情处置工作领导小组（指挥部），印发全系统疫情防控工作实施方案，设立综合协调保障组、防控指导组、宣传舆情组、督导组、教学服务组、维稳组、监察组、社会随访组、党建保障组9个职能小组，全面建立摸排动态信息日报、零报告制度。天天统计，日日汇报，时时关注，尤其对返乡师生的有效监控，为防疫阻击战提供了可靠的信息，创造了有利的条件。

### “空中课堂”停课不停学 “温暖在线”，关爱一线医务人员子女

停课不停学！面对疫情可能对教育教学带来的影响，以及对师生形成的心理压力和紧张情绪，槐荫区教体局提前谋划，积极应对，围绕“空中课堂”进行了充分的准备。同时，做好推迟开学和停课不停学预案，开展健康教育、普及防疫知识，开展心理健康辅导，指导学生加强锻炼强身健体。

依托“槐荫区教育资源公共服务平台”，组织各中小学积极开展线上教学，引导学生积极开展综合性实践学习，提高动手与实践能力。同时，考虑到在线学习存在实际困难的学生，槐荫区教体局要求学校及时通过其他形式指导学生完成学习任务。对于学生提出的共性问题，组织优秀教师制作微课或课件进行统一讲解。

同时，槐荫区教体局第一时间启动“温暖在线”教育行动。在槐荫区中小学幼儿园家长、教师家属当中，有一批最美“逆行者”，他们舍小家顾大家，积极报名，要求到一线去抗击疫情。为了让他们放心在一线战“疫”，槐荫区教体局制定方案，在全区教



张庄小学马文婧老师防疫剪纸作品。



全方位监管培训机构。

育系统全面开展“温暖在线”教育行动。槐荫区各学校加强对奋战在疫情防控一线人员子女心理关爱和学习生活指导工作，切实减轻一线防控人员的顾虑。

在疫情防控期间，为更好地提升孩子的情绪管理能力，槐荫区教体局与华东师范大学等基础教育相关研究人员组成了专家团队，共同打造了有关情绪管理的亲子公益课，致力于在疫情防控期间，让师生和家长都能拥有健康良好的心态。槐荫教育系统用自己的方式，解除一线医务人员的后顾之忧。

“为了让英雄安心地在前线奋战，我们发挥教育特长优势，加强对奋战在疫情防控一线人员子女心理关爱和学习生活指导工作。”济南二机床集团有限公司幼儿园园长告诉记者，通过前期排查，幼儿园共有三位家长坚守在抗疫一线。“我们委派专业的心理教师通过各种形式对孩子进行专业的心理辅导。”园长表示，班级3位教师及时与家长沟通幼儿生活情况，跟进关怀，建立了

一对关爱档案，每天采取电话沟通、视频连线等方式与幼儿和家长进行沟通。

济微中学许光海、许书朋兄弟二人的妈妈冯玉钰医生是山东第八批援助湖北医疗队成员。得知兄弟俩的妈妈出征，学校第一时间制定出详尽又实用的关爱方案。班主任王老师和董老师第一时间与二位同学的爸爸取得了联系，详细询问了孩子目前的情况，包括心理状态、学习情况、哪些家人陪伴照顾等。为了让工作落到实处，各科老师也都行动起来，指导孩子的学习生活，随时进行线上解惑答疑，跟进督促指导，确保孩子学习的效果和质量。

### “巡逻哨兵” 全方位监管培训机构

正月初三，学前教育科分赴全区163处幼儿园进行摸排检查，同时，向全区幼儿园推送“非常假期，爱润陪伴”为主题的系列保教和家庭亲子活动。正月初四至初五，

槐荫区教体局疫情处置工作领导小组赴全区64所中小学进行防控工作督导检查，发现问题立即整改。

全区民办教育机构数量多，分布广，监管难度大。针对这一情况，在对民办教育机构的疫情防控上，成教科科长晋萍带领成教科第一时间督促全区228所民办学校立即停课，仅近1个月以来，下达了49条规范办学通知，统计了全区所有校外培训机构中2323位工作人员相关信息。采取走动式管理，常态化对全区所有民办教育机构进行地毯式检查，入户下通知，具体作指导，明确要求各类教育机构全面停止各类教学活动，不得提前开班上课。“巡逻哨兵”行走在槐荫的大街小巷所做的逐户排查、挨家通知的精细工作产生良好的效果，从疫情开始至今没发生一次开班上课现象。

### 党员冲锋： 56名党员干部下沉社区战“疫”

为有效补充基层防疫力量，槐荫区教体局从机关干部中选派56名党员干部，分别到匡山街道、五里沟街道社区，参与全天疫情防控工作。他们每天早来到社区，配合社区干部，对小区居民开展消毒防护、检查监督、宣传教育等工作。

“您好，麻烦您配合一下测量体温，谢谢”“您好，回槐荫区的在这里稍等一下”……虽已立春，但天气依旧寒冷，户外执勤的辛苦不言而喻。槐荫区教育系统的党员干部放弃周末休息时间，奋战在社区防疫一线，用责任和担当守卫着社区居民的平安健康。几个小时的时间，身体就冻透，手指僵硬，握不住笔，尤其是在济南西站值班的隋东辉和集中中转站协调的刘彬国，值班地方人流大，工作任务更重。

2月8日元宵节这天，本应是阖家团圆的日子，禚亮作为第一批服务疫情防控工作的一员，仍和往常一样，早上6:00到留观点值班，开大门、检查器械、准备值班记录表基本信息、与卫健人员确定人员及今日医务流程等任务。

所有槐荫区教育系统的党员干部用执着与坚守为人们筑起一道来自教育的“防控墙”。对槐荫区教育系统而言，不期而至的防控疫情斗争，既是对党员干部的一次党性考验，也是对教育治理体系和治理能力现代化的一次集中检阅，槐荫区教育系统的党员干部以积极的姿态全力以赴投身疫情防控阻击战。

面对新型冠状病毒肺炎疫情，槐荫教育人坚守防控岗位，心系师生安危，延续优质服务，关怀困难学生，让每一位学生感受来自教育者内心的温度。